

Великой Победе посвящается...

Города-герои





«Города-герои»

За массовый героизм, мужество и стойкость, проявленные советскими воинами и тружениками городов в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны удостоены почетного звания «Город-герой»:

- Ленинград (ныне Санкт-Петербург) — с 1 мая 1945 (Россия)
- Одесса — с 1 мая 1945 (Украина)
- Севастополь — с 1 мая 1945 (Украина)
- Сталинград (ныне Волгоград) — с 1 мая 1945 (Россия)
- Брестская крепость (Крепость-Герой) — с 8 мая 1965 (Белоруссия)
- Киев — с 8 мая 1965 (Украина)
- Москва — с 8 мая 1965 (Россия)
- Керчь — с 14 сентября 1973 (Украина)
- Новороссийск — с 14 сентября 1973 (Россия)
- Минск — с 26 июня 1974 (Белоруссия)
- Тула — с 7 декабря 1976 (Россия)
- Мурманск — с 6 мая 1985 (Россия)
- Смоленск — с 6 мая 1985 (Россия)





Ленинград



Разрабатывая план нападения на Советский Союз, немецко-фашистские агрессоры одной из ближайших задач ставили захват Ленинграда.

Немецко-фашистское командование пыталось задушить город голодной блокадой, разрушить его варварскими налетами авиации и артиллерийскими обстрелами.

Мужество и стойкость советских воинов и населения слились в едином стремлении - отстоять родной город. Их сплоченность являлась важнейшим условием непобедимости Ленинграда.

Большую роль в снабжении Ленинграда играла единственная коммуникация через Ладожское озеро, названная "Дорогой жизни". Защита города Ленина стала всенародным делом.

В конце января 1944 г. величественный город, площади которого политы потом и кровью героических защитников, был полностью освобожден от вражеской блокады.



Обелиск "Городу-герою
Ленинграду".

Установлен в мае 1985 года на
Площади Восстания.



Одесса



Одесская оборона - героическая оборона во время Великой Отечественной войны.

Уже в августе 1941 г. Одесса была полностью окружена гитлеровскими войсками. Ее героическая оборона длилась 73 дня, на протяжении которых советская армия и отряды народного ополчения защищали город от вторжения врага.

Город стоял насмерть. Население Одессы мужественно переносило тяготы и опасности осады - систематические налеты вражеской авиации и артиллерийские обстрелы, недостаток продовольствия. В этих трудных условиях ни на один день не прекращалась работа фабрик и заводов.

За массовый героизм её защитников Одессе присвоено звание "Город-герой".



Обелиск Неизвестному матросу
на Аллее Славы



Севастополь



Городом - героем Севастополь назвал народ бывшего Советского Союза уже впервые годы Великой Отечественной войны.

Враг стремился овладеть городом с ходу, но натолкнулся на героическое сопротивление советских войск.

Началась 250-дневная героическая оборона Севастополя. Глубоко под землей был построен целый город: госпитали, школы, детские сады. Здесь же, на недоступных воздушному противнику заводах и мастерских, производили и ремонтировали оружие и боевую технику.

Освобождение Севастополя началось 5 мая 1944 г. в ходе Крымской наступательной операции. Особенно жаркие бои завязались на Сапун-горе, являвшейся ключом вражеской обороны. 9 мая 1944 г. Севастополь - город русской боевой славы - был освобожден



Обелиск
«Городу-герою Севастополю»
«Штык и Парус»



Сталинград



Летом 1942 года немецко-фашистские войска развернули массированное наступление на южном фронте, стремясь захватить Кавказ, Придонье, нижнюю Волгу и Кубань. В первую очередь, под удар попал город Сталинград.

Двенадцатого июля советское командование создает Сталинградский фронт, основная задача которого остановить вторжение немецких захватчиков на южном направлении. И в рамках этой задачи 17 июля 1942 года началось одно из самых великих и масштабных сражений в истории Второй мировой войны – Сталинградская битва. Несмотря на стремление фашистов захватить город как можно скорее, она продолжалась 200 долгих, кровопролитных дней и ночей, благодаря неимоверным усилиям героев армии, флота и простых жителей области.



Мамаев курган
с "Историко-мемориальным комплексом
"Героям Сталинградской битвы".



Брест

Из всех городов Советского Союза, именно Бресту выпала участь первым столкнуться с агрессией немецко-фашистских захватчиков. Ранним утром 22 июня 1941 г. вражеской бомбардировке подверглась Брестская крепость, в которой на тот момент находились примерно 7 тысяч советских воинов и члены семей их командиров.

Немецкое командование рассчитывало захватить крепость в течение нескольких часов, но 45-я дивизия вермахта застряла в Бресте на неделю и со значительными потерями еще целый месяц подавляла отдельные очаги сопротивления героев-защитников Бреста. В результате, Брестская крепость стала символом мужества, героической стойкости и доблести времен Великой Отечественной войны.



В мемориальном комплексе
"Брестская крепость-герой".
Скульптура "Жажда".



Киев



Внезапный удар по городу Киеву немецкие войска нанесли с воздуха 22 июня 1941 года – в самые первые часы войны. Защищали Киев не только советские солдаты, но и простые жители. 778 дней столица Украины была оккупирована немецкими захватчиками, которые почти полностью разгромили город.

Киев был освобожден 6 ноября 1943 года. Подвиг Киева увековечен в присвоении ему звания Города-Героя.

В память о событиях 1941-1945 года в городе был воздвигнут Мемориальный комплекс "Национальный музей истории Великой Отечественной войны" - еще одно свидетельство того, что подвиг народа-победителя - жить в веках.



Обелиск и Вечный огонь
в парке Вечной Славы в Киеве.
Сооружен 6 ноября 1957 года.



Москва

В конце сентября 1941 года немецко-фашистская армия, имея численное превосходство в танках, самолетах, артиллерии и пехоте, начала наступление на Москву. Развернулось одно из крупнейших сражений Великой Отечественной войны.

Сотни тысяч москвичей под дождем и снегом строили оборонительные сооружения, возводили на окраинах города баррикады. Рабочие столичных заводов днем и ночью ковали оружие для фронта. 19 октября в городе было введено осадное положение. 27 ноября 1941 года "Правда" вышла с призывом к защитникам Москвы: "Нельзя ни на шаг дальше подпускать врага к Москве". И враг был остановлен.

12 декабря 1941 года мир облетело знаменательное сообщение Московского радио: «6 декабря 1941 года войска нашего фронта, измотав противника в предшествующих боях, перешли в контрнаступление против его фланговых группировок. В результате начатого наступления обе эти группировки разбиты и поспешно отходят, бросая технику, вооружение и неся огромные потери».



Город-герой Москва.
Главный монумент мемориала
Победы.



Керчь

В славной летописи городов-героев достойное место занимает Керчь - крупный порт на берегу Керченского пролива, город металлургов, кораблей и рыбаков.

«Всем! Всем! Всем! Всем народам Советского Союза! Мы, защитники обороны Керчи, задыхаемся от газа, умираем, но в плен не сдаемся!» - это текст знаменитой радиограммы одного из защитников каменоломен Аджимушкай - полковника Ягунова.

11 апреля 1944 года воины начали штурм города и после упорных боев освободили его. Победное знамя взвилось на горе Митридат, там, где ныне высится гранитная стрела обелиска Славы и горит Вечный огонь в память павших и в честь живых, тех, кто здесь, на керченской земле, отстаивал свободу и независимость нашей Родины.

Подвиги и героизм жителей Керчи - одна из самых трагичных и великих страниц Отечественной войны. За время оккупации этого города фашисты уничтожили 15 тысяч мирных граждан, угнали в Германию более 14 тысяч. Но дух гордого народа не был сломлен, ни смотря, ни на что!



Обелиск Славы
Бессмертным Героям
на горе Митридат в Керчи.



Новороссийск



Битва за Кавказ началась в конце июля 1942 г. Одним из важных районов этой борьбы свыше года оставался Новороссийск.

На огневом рубеже, созданном в районе цементных заводов города, наступление гитлеровцев было остановлено. В боях за Новороссийск немеркнущей славой покрыли себя герои легендарной "Малой земли".

225 дней продолжались кровопролитные бои на этом плацдарме площадью в 30 квадратных километров. По этому клочку земли вели ураганный огонь десятки артиллерийских и минометных батарей.

«Малая земля» приковала к себе крупные силы врага и сыграла большую роль в разгроме его войск в этом районе.

Враг так и не смог воспользоваться Новороссийским морским портом. В него не прошел ни один фашистский корабль.

Разрушенный до основания, весь в дыму пожарищ, Новороссийск выстоял и победил.



Мемориал "Малая земля".



Минск

Минск - столица Белоруссии - один из первых советских городов, принявших на себя удар гитлеровской военной машины. Передовые части войск врага подошли к городу 26 июня 1941 г. Их встретила всего лишь одна 64-я стрелковая дивизия, которая только за три дня ожесточенных боев уничтожила около 300 авто- и бронемашин противника, а также много танковой техники.

За время трехлетней оккупации в Минске и его окрестностях немцы уничтожили более 400 тысяч человек, а сам город превратили в руины и пепел. Но Минск не сдался, не покорился врагу, а героически боролся против немецких оккупантов. В 1974 году в ознаменование заслуг граждан города в борьбе против нацизма Минск получил звание город-герой.



Обелиск "Город-герой"



Тула

Образцы мужества, стойкости и героизма при защите Тулы проявили советские воины и бойцы народного ополчения.

Самоотверженность и беспримерную преданность Родине проявили трудящиеся города, сделавшие его неприступной крепостью для врага.

Героическая оборона Тулы сорвала замыслы противника овладеть Москвой до начала зимы. В декабре 1941 г. войска Западного фронта в ходе Тульской наступательной операции разгромили ударную танковую группировку немецко-фашистских войск. Угроза столице Советского государства с юга была ликвидирована.

В те суровые дни Тула выстояла. Враг не смог захватить город. За мужество и героизм, проявленные горожанами, город был награжден званием "Город-Герой".



Мемориал в честь
героев - защитников Тулы.



Мурманск



Как неприступная крепость стоял на северном крыле советско-германского фронта геройский заполярный город Мурманск. Вражеское наступление началось 29 июня 1941 года, но наши солдаты остановили врага в 20-30 километрах от границной линии. Ценой ожесточенных боев и безграничного мужества этих героев, линия фронта оставалась неименной до 1944 года, когда наши войска начали наступление...

На Мурманск было сброшено более 181 тысячи зажигательных и четыре тысячи фугасных авиабомб. Было разрушено или сгорело большинство жилых домов и 2/3 предприятий. Осенью 1944 года флот изгнал противника и угроза захвата Мурманска миновала.



Памятный знак
«Героям североморцам»



Смоленск



На первом этапе Великой Отечественной войны произошло Смоленское сражение.

Оно продолжалось 2 месяца: с 10 июля по 10 сентября 1941 года. В Смоленском сражении было уничтожено 250 тысяч солдат и офицеров вермахта, больше, чем за первые два года 2-й Мировой войны. В результате сражения был сорван гитлеровский план «молниеносной войны». Смоленское сражение дало возможность Москве подготовиться к отражению наступления гитлеровцев. В годы Великой Отечественной войны на Смоленщине действовало множество партизанских отрядов.

25 сентября 1943 года в результате Смоленской наступательной операции («Суворов») войсками западного фронта Смоленск был освобожден от гитлеровцев.



Город-герой Смоленск.
Курган Бессмертия